

2016年4月23日

责任编辑:郭建生 E-mail:gjs1962@sohu.com 电话:88865121

“九严禁”是“两学一做”的题中之义

微观点:无论是学党章、学系列讲话,还是做合格党员都和拉帮结派、拉票贿选、买官卖官、跑官要官、造假骗官、说情招呼、违规用人、跑风漏气、干扰换届根本对立。“两学一做”的实际效果,若不能从换届实践中体现出来,就可能是热闹闹走了过场。

■雷钟哲

据媒体报道,针对换届中可能发生的突出问题,中组部日前鲜明地提出要把纪律和规矩挺在前面,严肃政治纪律、政治规矩和组织纪律,提出严禁拉帮结派、严禁拉票贿选、严禁买官卖官、严禁跑官要官、严禁造假骗官、严禁说情打招呼、严禁违规用人、严禁跑风漏气、严禁干扰换届等“九严禁”换届纪律要求,以及“九个一律”的处理规定。

今明两年,全国省市县乡领导班子将陆续进入“换届期”,为了杜

绝衡阳、南充当年严重违反换届纪律恶性案件再次出现,加强换届风气监督、营造良好换届环境,中组部把“九严禁”的纪律要求作为红线、底线、带电的“高压线”,作出了具体规定。同时,中组部摄制了警示教育片——《镜鉴——衡阳、南充违反换届纪律案件警示录》,作为换届前相关领导干部的必看教材。

发生在2012年12月28日至2013年1月3日的衡阳贿选窝案,以其涉案人员之多、涉案金额之大,成为震惊中外的政治丑闻。衡阳市当时当选的76名省人大

代表中,有56人送钱拉票;全部参会的527名衡阳市人大代表中有518名收受钱物;贿选金额总计1.1亿余元,人均送钱近200万元;就连68名大会工作人员,也收受钱款1000多万元,真是分钱分地真忙。

然而,衡阳贿选窝案不啻是政治肌体上的恶性肿瘤,发展到一定程度也能导致整个肌体的死亡。想想,人民代表是国家政体的体现,关乎到国家的根基,这个基石腐朽了,那就使国家陷入摇摇欲坠的地步。中组部在“换届期”提前

进行警示,以期堵住贿选的窟窿,就是十分及时的预防。

其实“九严禁”的任何一个“严禁”,都是一个共产党员参与换届理应恪守的准则,是言行的红线、底线和带电的高压线。从这个意义上说,“九严禁”也是“两学一做”的题中之义。或者,“两学一做”的实际效果也能从换届中折射出来。

无论是学党章、学系列讲话,还是做合格党员,都会和拉帮结派、拉票贿选、买官卖官、跑官要官、造假骗官、说情招呼、违规用人、跑风漏气、干扰换届根本对立。“两学一做”的实际效果也能从换届中折射出来。

让“课前收手机”成为一种习惯

微观点:让“低头族”的目光从屏幕回到黑板,养成“专心上课”的习惯,这既是学校提出的要求,也是学生需要遵守的规矩。

■徐振宇

这既是对自己学习负责,也是对老师劳动的尊重,所以“课前收手机”不是苛刻学生,而是帮助学生端正行为。

当然仅靠一个“课前收手机”的举措并不能解决所有问题,比如有的学生就会很“聪明”地拿一只不用的手机来“蒙混过关”。还有,学生上课玩手机,一方面是自制力弱的表现,另一方面也是对教师的授课内容不感兴趣,该反省的不仅是学生,也有教师自身。如何提高课堂教学内容的吸引力,始终是每一名教师需要研究的课题。

大、中学生是手机用户群体中最活跃的,从某种程度上说,他们就是智能手机用户群体中的领跑者。显然,手机已日益成为如今课堂的最大敌人。这就难怪有那么多院校不约而同地倡导起“无手机课堂”,以还课堂一个真实高效的面目。

对于自制力不强的学生来说,“课前收手机”是一种有效督促,改善的不仅仅是眼前的课堂效率,还有学习态度和学习习惯;对于本身就热爱学习、珍惜课堂的学生来说,“课前收手机”为他们创造的,是一种更好的生态环境。

也许有人说,“强扭的瓜不甜”。但上课是一件严肃的事,老师需在台上全身心地投入,学生也要在台下集中注意力,以课堂纪律约束自己,诸如玩手机等行为当然不行。

从“导弹专家当猪倌”说起

微观点:只有全面实现依法治国,才能避免悲剧和怪事再次发生。乐观的精神能战胜许多艰难困苦和成就重大事业。

■路边竹

猪草、拌猪食、清猪圈,干得高高兴兴。看着自己喂养的肥头大耳的“八戒”军团,满心自豪,还与它们合影留念。看到这样的文字,笔者感到十分心酸的同时,也不禁对梁思礼产生几分敬佩之情。

梁思礼面对不公和胡闹,还能够专心致志地“找乐子”,这种热爱生活的“乐观主义”精神,在当时十分糟糕的社会环境下,弥足珍贵。难怪他这样

的文字中,笔者注意到,有人在收集“梁思礼大事记”时,把他何时出生,何时考入某中学,何时从国外回到祖国,何时加入中国共产党,何时参加我国第一枚自行设计的中近程液体地地导弹的研制,何时被任命为第七机械工业部总工程师……记得清楚梁思礼专家一半的乐观态度或生活情趣,或许也就不清楚,这是理所当然的。但是,却没有把他1974年,50岁的梁思礼被下放到河南正阳“五七”干校劳动作为一件大事,记入其中。

据报道,1974年,梁思礼被下放到河南正阳“五七”干校劳动,干校分配他当“猪倌”。可他精神上无比轻松自在。每天戴好套袖,穿上围裙,打

“聋哑人考驾照”关键在守住安全底线

微观点:对于“聋哑人考驾照”,在肯定其维系特殊人群权益举措的同时,也要强调必须守住安全的底线。

■郭元鹏

据媒体报道,近日江苏徐州特教学校的章新老师告诉记者,他们学校的一批聋哑学生正在驾校学驾驶,驾校特意安排一个懂手语的教练教聋哑人,教练和学员沟通主要靠手语,必要时写在纸上进行交流,往往每一个动作要重复数十次。这些聋哑学员都非常满意。

聋哑人能够考驾照了。这是公安部出台的《机动车驾驶证申请和使用规定》的规定。有了制度的通融,从以往的“决不允许”到如今的“有限开放”,这是对聋哑人士这个特殊群体的关爱。现实生活中,聋哑人士也有开车出行的需要,有了这样的政策规定,就能让一部分聋哑人士实现开车的梦想。

对于学习驾照的聋哑人士,徐州的驾校实施了人性化的关爱。他们不仅抽调了专门的教练,还特意安排了稍微懂点手语的老师,以便与他们进行有效的交流和沟通。这样的柔情关爱是需要的。聋哑人士本来不容易,理应给予特殊的照顾,让他们学习驾驶过程更轻松一些。不过,对于“聋哑人考驾照”这样的事情还需要两面来看。一个层面上来说,这确实是维系特殊人群权益的举措。从另一个层面来说,这也可能成为交通的安全隐患。

笔者丝毫没有歧视聋哑朋友的意思。只不过是,有些问题还是需要真心面对的。由于存在生理障碍,聋哑朋友无法最完美地表达自己的责任。

总之,“聋哑人考驾照”需要关爱,也需要严把关口。

非医学需要胎儿性别鉴定应当入刑

微观点:胎儿性别鉴定游走在违法与犯罪的边缘。将有组织的非医学需要的胎儿性别鉴定行为和性别选择性终止妊娠行为,纳入刑法的调整范畴是非常必要的。

■刘英团

据媒体报道,下月起,我国将禁止任何单位或者个人介绍、组织孕妇实施非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠。记者从国家卫计委获悉,新修订的《禁止非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠的规定》已正式出台,将于5月1日起施行。

我国《计划生育法》“严禁利用超声技术和其他技术手段进行非医学需要的胎儿性别鉴定;严禁非医学需要的选择性别的人工终止妊娠”。如果医护人员违法进行胎儿性别鉴定的,根据《母婴保健法》第37条的规定“由医疗保健机构或者卫生行政部门根据情节给予行政处分;情节严重的,依法取消

执业资格”。但是,非法鉴定胎儿性别的违法行为,在一些地区屡禁不止。中国人口信息研究中心和浙江省计生委在浙南地区调查发现,被流掉的女胎儿是男胎儿的两倍以上。

日前,又有多位名人在自媒体上“顺嘴”说出自己胎儿的性别,个中缘由坊间猜测颇多。卫生主管部门也多次“严惩”非法鉴定胎儿性别及进行选择性别的流产、引产的医疗机构和医护人员。但是,效果并不尽如人意,男女人口比例失调的“乱象”还在扩大。

非医学需要的胎儿性别鉴定应当入刑定罪。客观上,造成非法胎儿性别鉴定及选择性别的流产、引产的一个很重要原因,就是缺少相应的法律对非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠。”如果医

终止妊娠行为进行打击和惩处。所以,多名人大代表、政协委员建议增设“非法鉴定胎儿性别罪”。《刑法修正案(六)草案》也曾规定,“违反国家规定,为他人进行非医学需要的胎儿性别鉴定,导致选择性别、人工终止妊娠后果,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金。”但是,有人大常委会认为,孕妇对胎儿性别有知情权,事先知道胎性的性别,也并不必然导致堕胎。而医生是否构成犯罪,最终又取决于孕妇是否堕胎,在情理、法理上很荒诞。

当然,尽管刑法不可能穷尽所有的违法行为,刑罚也不是处理违法行为的唯一方法。但是,“非医学上的需要采用技术手段对胎儿进行性别鉴定”行为所造成的后果已经非常严

重了。有数据显示,我国出生人口男女性别比例已高达116.9:100,个别地方甚至到了150:100。全国31个省(区、市)中,只有西藏地区属于正常。

这意味着,要不了多久,全国不少地方都会成为名副其实的“光棍村”。所以,仅指望卫计委《禁止非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠的规定》这一部门规章,以“全面禁止胎儿性别鉴定”的成效不可高估。

胎儿性别鉴定游走在违法与犯罪的边缘。尽管立法机关删除了胎儿性别鉴定属于犯罪的有关条款,刑法暂时“搁置”对“非法胎儿性别鉴定”的讨论,但并不意味着医疗机构或医护人员有权为孕妇鉴定胎儿性别。胎儿性别鉴定行为不触犯《刑法》,并不表明鉴定胎儿性别不违法,进行胎儿性别鉴定的医生不但可能受到行政处罚,还有可能承担民事责任。

从长远看,纵然非医学需要的胎儿性别鉴定行为只违法不犯罪,选择性别的人工终止妊娠行为是应当“入刑定罪”的。而如果是有组织地进行非医学需要的胎儿性别鉴定,也应当追究相关人员的法律责任。

全国政协委员、中国社会科学院社会发展战略研究院研究员刘白驹教授已在全国“两会”建议国家立法机关适时修正《刑法》,增设“非法组织胎儿性别鉴定罪”。笔者以为,将有组织的非医学需要的胎儿性别鉴定行为和性别选择性终止妊娠行为,纳入刑法的调整范畴是非常必要的。

胎儿性别鉴定行为不触犯《刑法》,并不表明鉴定胎儿性别不违法,进行胎儿性别鉴定的医生不但可能受到行政处罚,还有可能承担民事责任。

从长远看,纵然非医学需要的胎儿性别鉴定行为只违法不犯罪,选择性别的人工终止妊娠行为是应当“入刑定罪”的。而如果是有组织地进行非医学需要的胎儿性别鉴定,也应当追究相关人员的法律责任。

胎儿性别鉴定行为不触犯《刑法》,并不表明鉴定胎儿性别不违法,进行胎儿性别鉴定的医生不但可能受到行政处罚,还有可能承担民事责任。

基层在线

余杭供电贴心服务惠民生

日前,余杭区供电公司“移动营业厅”走进良渚文化村七贤郡东区,针对近期批量新装的电力客户,现场集中办理更名、峰谷电开通等用电业务,对客户在用电方面的疑惑和问题一一耐心解答,为客户提供贴心服务,共办理各类用业服务近500起。为全面推进“提服务、降投诉”工作,余杭供电公司精心策划组织,自今年2月份起每月确定一项服务主题,推出“优质服务日”专项服务

活动。本月,余杭公司以“优质服务惠民生”为主题,全方位开展供电服务宣传。

上午,由余杭公司谢祝平带队的服务小分队来到荀山村,针对近期工单偏多情况进行现场走访,走进用户家中与村民面对面交流,向客户发放服务宣传册800余份,受理业务服务咨询30余件。由代立松带队的服务小分队来到行宫塘村农居点,与该村负责人探讨交流表后服务管理推进工作,现场向电力客户及外来租住人群发

放服务宣传册1300余份。同日下午,余杭供电公司服务小分队走进杜甫村,就该村拆迁工作进行电力服务对接,重点对拆迁现场的3处线路进行了巡查,共排查用电安全隐患4处。

在践行“你用电,我用心”的路上,余杭供电公司依

开化联社上门服务暖人心

“你们信用社的服务真太好了,谢谢你们啊!”日前,开化县池淮镇来吉村农民老卢妻子来到当地信用社感激地说。

近日,池淮镇来吉村西山自然村老卢因为卧病在床,无法亲自取钱支付医药费,在信用社两名员工的帮助下,解了燃眉之急。妻子来到池淮信用社星口分社取钱,柜员查看存单和客户身份证件后,发现存单不是客户本人的,询问后得知其中原

委,原来,这张存单是他老公哥哥的,由于单身又突生重病,目前正躺在家中,等现钱治病,且忘了存单密码,只得委托弟媳带着身份证件和存单来取钱。

针对这一特殊情况,信用社经办柜员及时反馈给了主办会计,主办会计得知后当即决定采取上门服务的方式解决客户的难题。当天,就由分社主任及柜员亲自主门请该客户本人签字办理密码解挂业务。范涣 丰丹丹



4月19日下午,参加祭禹典礼的海内外越商、乡贤和绍籍知名人士共聚一堂,出席绍兴市举行的第六届越商大会。

大会通报表彰了2015年度越商回归工作先进单位、先进异地绍兴商会和优秀企业特别奖获奖企业。会上,绍兴市政府与浙江民营企业联合投资股份公司签订战略合作协议。今后,浙民投将与绍兴市在金融创新、产业发展等方面加强合作,推进共同发展。还有16个项目现场进行了签约,这些项目总投资160亿元,涉及文化旅游、装备制造、现代物流、通用航空等领域。

邵伦